

色、廿日壬寅、五位藏人行隆來、略中語云、御即位所事令申仰之趣、人々有饗應之上、入道相國尤可然之由被申旨所承也云云、廿四日丙午、大夫史隆職來、申云、御即位所事議定、人々申狀之中、閣下令申旨上皇甘心、官外記又以服膺、大略於紫宸殿可被行之由、豫風聞云々、此事被問官勘申之狀、内々持來、余見之無殊、難返給了、四月廿二日甲辰、此日天皇即位於紫宸殿、春秋大極殿火災以後、未口土木之故也、粗檢先規於他所即位之例、古來三ケ度、所謂陽成院、依大極殿災、於豐樂院有此禮、冷泉院、依御憐於禮、後三條院、大極殿及紫宸殿共災、仍於官廳有此禮、等也、今度紫宸殿與太政官廳於何處可被行此儀哉、之由、豫以議定、被問公卿九人及兩、大外記大夫史等、遂所被用此殿也、見山槐記、

〔源平盛衰記十三〕入道信嚴島并垂迹事

治承四年四月廿二日、新帝德安御即位アリ、此御事大極殿ニテ被行事ナレドモ、去シ治承元年ニ燒ニシカバ、後三條院延久ノ例ニ任テ、官廳ニテ有ベカリシヲ、右ノ大臣兼實計申サセ給ケルハ、官廳ハ凡人ニ取ハ公文所也、大極殿ナカラン上ハ、紫宸殿ニテ可被行ト被仰ケルニ依、即其ニテゾ有ケル、康保四年十一月十一日、冷泉院御即位ハ、紫宸殿ニテ被行ケリ、其例イカ、有ベキ、唯後三條院ノ御例ニ任テ、太政官ノ廳ニテ有ベキ物ヲト人々被申ケレドモ、右ノ大臣ノ御計也ケレバ、子細ニ不及ケリ、

〔和長卿記〕文龜元年四月廿九日丁未、依番參内、頭右中辨賢房朝臣相談云、昨日自關白御申詞到來、先日依勅問之事參申訖、其儀者來十月可被行御即位、後柏原之儀、但應仁亂來、官司以下諸司廳等無其所當時建造、又不可事行於里内於紫宸殿可被行哉、否問事也云々、仍彼御申詞取索之、關白御申詞、官司并由奉幣山陵使事、御即位官廳造立難事行之間、於紫宸殿被行否事、即位者朝家重事禮本也、以短慮雖難述、是非竊案、先蹤大極殿大禮雖爲本儀、燒失之後、被移行太政官正廳、今度又官廳就無基趾於紫宸殿被行之條、於理無妨者乎、凡如當時者、縱雖無例、猶可被用、新儀已有兩度跡、何論例